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Straipsnyje pateikiami prof. J. Matulionio jaunyjy matematiky konkurso tyrimo ufdaviniy
sprendimy, analizés rezultatai.

Matematikos konkursai ir olimpiados sudaro prielaidas ie§koti gabiy ir itin gabiy ma-
tematikai moksleiviy, suteikti jiems salygas parodyti, ka yra i¥moke ir geba, pasitikrinti
ir palyginti savo ir kity moksleiviy gebéjimus bei sulaukti savo matematiniy pasiekimy
pripaZinimo. Svarbu yra ir tai, jog ju dalyviai turi galimybe pabendrauti su matematikos
profesionalais bei bendraamZiais, kuriy interesai ir polinkiai sutampa.

Konkurso uZdaviniai paprastai reikalauja i§ dalyviy gilaus temos Zinojimo ir supra-
timo, o gabumai ,patikrinami* tuo, kad turimas Zinias reikia kiirybiSkai pritaikyti, per-
dirbant salygoje pateikta informacija. Konkursinés uZduotys netiesiogiai daro jtaka mo-
kykloms: tiek mokymo turiniui ir mokymo metodams, tiek reikalavimams, kurie keliami
moksleiviy gebéjimams. Sis ,,3alutinis efektas™ tuo stipresnis, kuo labiau prestiZinis yra
konkursas ar olimpiada. Apskritai, matyt, konkursus galima laikyti prasmingu ir efekty-
viu moksleiviy ugdymo instrumentu.

Siame straipsnyje laikysimés nuostatos, jog viena matematikos konkursy paskir&iy —
daryti teigiama poveiki matematiniam $vietimui bei ugdymui Lietuvos mokyklose. No-
rint sustiprinti minéta poveiki reikéty gilesnés konkursy teikiamos informacijos analizeés,
platesnés nei Zinojimas, kas ir kiek baly surinko ar nugaléjo. Kol kas Lietuvoje triiksta
tokio pobtidZio darby.Todeél $io darbo tikslas — pateikti KTU J. Matulionio jaunyjy mate-
matiky konkurso uZdaviniy sprendimy analizés rezultatus. [ §j nuo 1990 mety organizuo-
jama konkursa moksleiviai gali atvykti be jokios pirminés atrankos. Tai leidZia pamatyti
ne vien gabiausiyju moksleiviy Ziniy ir gebéjimy lygi.

Analizei pasirinkti tyrimo uZdaviniai, nes jie gerai atspindi ne tik miisy moksleiviy
Zinias, bet ir geb&jima operuoti turimomis Ziniomis. ISanalizuoti 828 devintyjy ir de-
S§imtujy klasiy bei 239 vienuoliktyjy ir dvyliktyjy klasiy moksleiviy darbai. Nagrinéti
19952001 mety konkursy dalyviy devyniy tyrimo uZdaviniy sprendimai. Aiskumo délei
pateiktos uZdaviniy salygos [2]. Sprendéjuy skaiCius, moksleiviy sprendimy ivertinimo
taSkais duomenys pateikiami lentelése. Kiekvieno uZdavinio sprendimy analizéje nuro-
domos pagrindinés moksleiviy daromos klaidos, reikalingy gebéjimy tritkumas.

1 uZdavinys (1995, 11-12 klasés):
Pries keliolika mety du broliai pardavé aviy bandqg. UZ kiekvieng avi jie gavo tiek
rubliy, kiek bandoje buvo aviy. Nutaré dalintis pinigus po lygiai. Vyresnysis brolis atidéjo



412 B. Narkevi&iené, L. Papreckiené, V. Dabriiené

10 rubliy sau, padaveé 10 rubliy broliui, vél 10 rubliy sau ir 10 rubliy broliui, 10 sau ir
10 broliui ir t.t.

Galiausiai padéjes paskutine deSimtruble sau, pastebéjo, kad broliui lieka maZesné
suma. Nenorédamas nuskriausti brolio, jis iSsitrauke i¥ kiSenés lenktini peili ir kartu su
likusiais keliais rubliais atidavé jaunesniajam. Kiek kainavo peilis? (3 taskai)
Ziaus kvadrato deimgiy skaitmuo yra nelyginis, tai jo vienety skaitmuo yra 6.

Sprendimai buvo jvertinti taip:

Gauta tadky 3 2 1 0

Moksleiviy skai¢ius 26 6 3 37

Norint i¥spresti §i uZdavini reikéjo tinkamai pasiZyméti dydZius, moketi sudaryti lygti
ir tikrinti daluma.

Pagrindinés moksleiviy daromos klaidos ir gebéjimy trikumai:
nesugalvoja uZdavinio idéjos, pasiZymi dydZius gerai, taciau nemoka sudaryti lygties,
nepastebi, kad deSiméiy skaitmuo turi bati nelyginis, nemoka paraSyti lygties, nemoka
tirti liekanos, nei§nagrinéja visy varianty, uZdavini sprendZia gerai, tik nepilnai paaiskina,
kodél netinka kiti variantai.

2 uzdavinys (1997, 9 klasé):

Raskite penkiaZenkli skaiciy A, kurio gale priraSe 1, gautume SeSiaZenkli skaiiy, 3
kartus didesni uZ kitq SeSiaZenkli skaiciy su A pradZioje priraSytu vienetu. (4 taskai)

Siame konkurse dalyvavo i¥ viso 60 devintos klasés moksleiviy. Jy sprendimai buvo
jvertinti taip:

Gauta tasky 4 35 O

Moksleiviy skaitius 42 1 17

Galime matyti, kad $i uZdavini 70% moksleiviy i§sprend¢ labai gerai ir 28% labai
blogai. Dauguma devintoky tinkamai pazymejo skaiius, sudare lygti ir, ja i§sprende,
apskaiiavo skaitiy A. DidZioji dalis gavusiujy O taSky net nepradéjo uzdavinio spresti.

3 uzdavinys (1997, 9 klase):
Su kuriomis a ir b reiksmeémis lygtis * + a|z| + b = 0 turi keturis sprendinius?
(4 taskai)
Siame konkurse dalyvavo i§ viso 60 devintos klasés moksleiviy. Jy sprendimai buvo
jvertinti taip:

Gauta tasky 4 1 05 O

Moksleiviy skai¢ius 2 8 7 43
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Labai daug moksleiviy (71,66%) nemokeéjo ar neZinojo kaip spresti; gavusieji 0,5 ar 1
taSka sudaro atitinkamai 11,66% ir 13,33%. Tik 2 moksleiviai (3,33%) i§sprendé uZdavini
puikiai.

Pagrindinés moksleiviy padarytos klaidos ar gebéjimy trikumai:

neZino, kada 3i lygtis turés 4 sprendinius, nemoka spresti kvadratinés lygties, kai ne-
Zinomasis yra su modulio Zenklu, spéliodami parenka atsitiktines parametry reik$mes,
neuZrado salygos, jog diskriminantas turi biiti didesnis uZ nuli, nes tik tuomet kvadratiné
lygtis turi du sprendinius; suranda x reik§mes, bet neatsiZvelgia i apibréZimo sriti.

4 uzdavinys (1997, 10 klase):

Raskite keturzenkli skaiciy abed, kurio skaitmeny suma lygi skai¢iaus 2023 ir abed
skirtumui. Ar toks skaicius — vienintelis? (4 taskai)

Siame konkurse dalyvavo i§ viso 101 deimtokas. Jy sprendimai buvo ivertinti taip:

Gauta ta¥ky 4 3 25 2 15 1 05 O

Moksleiviy skai¢ius 31 10 1 21 2 9 6 21

Si uzdavinj deSimtokai pradeda spresti nuo keturZenklio skaiiaus i§skaidymo i
tukstancio, $imty, deSiméiy ir vienety skaitmenis. Ta veiksma atliko beveik visi spren-
dusieji, iSskyrus moksleivius, kurie neparasé¢ jokio sprendimo ir gavo O tagky. Keletas
uZdavinj sprendé spéjimo biidu, be jokio pagrindimo. Gavusieji 2 taskus iSnagringjo tik
vieng dali, teigdami, jog daugiau tokiy skaiiy néra, ir §io savo teiginio patikrinti ne-
mokéjo. Daug moksleiviy moka surasti leistinas a, b, ¢, d reik¥mes, jas perrinkdami.
Kadangi tokiy reik§miy néra daug, tai moksleiviai suranda keturZenklius skai&ius, ten-
kinanCius salyga, tadiau, jei jy biity daug, toks uZdavinio sprendimo biidas uZimty la-
bai daug laiko. Todél reikia ieSkoti racionalesnio apibendrinto sprendimo, t.y., analizuoti
kiekvieng galima reik§me, sudaryti lygti ir ja iSspresti.

5 uzdavinys (1999, 9 klasé):

Raskite visus sveikuosius neneigiamus skaicius a, b, c ir d, a < b < ¢ < d, su kuriais
la+9b+9-c®+9 d® = 1999.

Siame konkurse dalyvavo i§ viso 187 devintokai. Jy sprendimai buvo jvertinti taip:

Gauta tadky 5 45 4 3 25 2 15 1 05 0

Moksleiviy skai¢ius 12 3 5 13 2 22 2 S 11 112

Nemokejusiy i§spresti yra daugiau nei puse — 59,89%; tik 6,42% moksleiviy i§sprendé
uzdavinj puikiai. Taigi uZdavinys moksleiviams buvo tikrai sunkus.

Sio uzdavinio idéja yra pirmiausia tikrinti, su kuriomis leistinosiomis a reik§mémis
(1999 — a) dalijasi i3 9, o po to i§ eilés nagrinéti b, ¢ ir d leistinas reik§mes. Daugumos
pagrindiné klaida — nemoka uZra$yti sprendimo. Mokiniai viska gerai nagringja juodras-
tyje, taliau, kaip apibendrinti ir nuosekliai paraSyti, neZino. Taip pat neiSanalizuoja visy
varianty, t.y., parao uZdavinio rezultata ir ji irodo, taiau nepagrindZia, jog kity skaiciy,
tenkinandiy lygybe, néra.
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6 uzdavinys (1999, 11 klase):

Su kuriomis parametro a reik§mémis lygtis VT ¥ a = x% — a turi du skirtingus spren-
dinius? (5 taskai)

Siame konkurse dalyvavo 167 vienuoliktokai. Jy sprendimai buvo jvertinti taip:

Gauta taky 5 45 4 3 2 15 1 05 0

Moksleiviy skaidius 1 1 2 2 15 1 16 16 113

Visiskai nemokéjusiy uZdavinio ispresti moksleiviu yra daug — 67,66%. Tik vienas
moksleivis i¥sprendé uZdavinj pilnai. Dauguma sprendusiy §i, uzdavini, tik i§ lygties i3-
reiSké parametra a, gaudami viena parametro reikime @ = O ir neanalizuodami, kaip
keiZiasi lygties sprendiniai, kai a > 0 ir @ < 0. Dar keletas badingy klaidy — moksleiviai
nenagrinéja apibréZimo srities, apskai€iuoja diskriminanta, bet netikrina, su kuriomis pa-
rametro a reikimémis diskriminantas bus teigiamas ir lygtis turés du sprendinius, gautujy
x reik$miy nederina su apibréZimo sritimi.

7 uzdavinys (2000, 9 klasé):

Raskite du skaicius, kuriy: 1) suma, sandauga ir dalmuo yra vienodi; 2) suma, san-
dauga ir kvadraty skirtumas yra vienodi. (4 ta8kai)

Siame konkurse dalyvavo 138 devintos klasés moksleiviai. Kaip jiems sekesi spresti
uZdavini, matome i§ lentelés:

Gauta tadky 4 35 3 25 2 15 1 05 O

Moksleiviy skai¢ius 13 6 4 3 8 2 2 10 90

Moksleiviai, kuriy darbai jvertinti O ta¥ky, neparasé jokio sprendimo arba sprendé ne-
logikai. Gave 0,5 tasko, uZdavinj sprende spejimo biidu, sprendimo nepateikdami. Ga-
vusieji 1 taska, mokejo sudaryti lygtis, tatiau nemokéjo jy i¥spresti; gavusieji 1,5 tasko,
buvo neissprende vienos ar kitos dalies, o i¥sprestojoje dalyje tritko apibréZimo srities
analizés. Pastebeéta, kad moksleiviai uZdavinio toliau nesprendZia, kai diskriminantas néra
lygus sveikojo skaitiaus kvadratui, laikydami, jog tai yra negerai.

8 uzdavinys (2000, 10 klasé):

Ar galima i§ aritmeting progresijq sudaranciy trijy skaiciy sudaryti geometrine prog-
resijq? (4 tagkai)

Siame konkurse dalyvavo 141 defimtokas. UZdavinio sprendimy jvertinimai tadkais
pasiskirste taip:

Gauta taky 4 35 3 25 2 15 1 05 0

Moksleiviy skaiius - - - - 1 2 53 15 70

Nesuprate salygos, mokiniai neidsprendé Sio uZdavinio. Dauguma laike, kad visi trys
nariai yra a, a, a, Kiti kritikavo §j atveji: vienodi skaitiai — néra jokio progreso. Moks-
leiviai nepritaike paprastai jy Zinomo ir naudojamo »perrinkimo* metodo — sprendZiant
uzdavini, reikéjo iSnagrinéti visus §esis progresijos nariy perstatymo atvejus.
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uZdavinys (2000, 10 klase):

Tarp 25 vienodos vertés monety viena netikra (lengvesné arba sunkesné uz kitas).

Kiek

maZiausiai karty pakanka jas sverti lékStinémis svarstyklémis be svareliy, norint

surasti netikrajq monetq? (5 taskai)
Dalyvavo 141 deSimtokas. Sprendimy jvertinimy taskais pasiskirstymas yra toks:

Gauta taSky 5 45 4 35 3 25 2 15 1 05 o0

Moksleiviy skaiCius 5 3 4 2 12 5 17 14 31 17 31

VisiSkai nieko nepajégusiy padaryti moksleiviy §ikart nedaug —21,99%. 5 moksleiviai
uZdavini, i§sprendé puikiai.
Pagrindinés daromos klaidos ar gebéjimy trickumai:

daroma prielaida, jog jau pirma karta sveriant ,,1 ir 1* nebus svarstykliy pusiausvy-
ros, ir taip iSkart suZinoma, kuri moneta netikra;

sveriama po viena monetq ir tikrinama, neatsiZvelgiant j salygoje keliama minima-
laus sveérimy skaiciaus reikalavima;

monetos suskirstomos netinkamai:

1)12-12; 3-3-3-3; 1-1;

2)12-12; 6-6; 3-3; 2-2; 1-1;

3)5-5-5-5-5; 2-2-1; 1-1.

e jei monetos suskirstomos gerai, tai nepavyksta iSaiskinti, kaip svérimy procesas

vyksta toliau;
neidskiriami atvejai, kai Zinoma, jog netikroji moneta lengvesné (sunkesné) ir kai
tai neZinoma.

Apibendrindami tai, kas pasakyta, pateikiame 1 lentelg, i§ kurios matome, kad sun-
kiausi uZdaviniai buvo 3, 6 ir 8. UZdavinio sunkumas (U S) skaitiuotas pagal formule [1]:

M
US = ,
Tmax
1 lentelé
Puikiai [vertinty
UZdavinio  UZdavinio Moksleiviy iSsprendusiy 0 tasky UZdavinio
numeris {vertinimas skaicius moksleiviy sprendimy sunkumas
skaiCius skaiCius
l. 3 tadkai 72 26 37 0,43
2. 4 tagkai 60 42 17 0,71
3. 4 taskai 60 2 43 0,08
4. 4 tagkai 101 31 21 0,53
5. 5 tagkai 187 15 112 0,21
6. 5 taskai 167 2 113 0,09
7. 4 tagkai 138 19 90 0,21
8. 4 takai 141 0 70 0,12
9. S tadkai 141 8 31 0,29
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¢ia M — jvertinimy taskais vidurkis, Ti,ax — maksimalus galimas uZdavinio jvertinimas
taSkais. Sunkiausias uZdavinys yra tas, kurio U S maZiausias.

ISvados

1. Padidéjus bendram dalyviy skaiiui, didesnis silpnai pasiruo$usiy mokiniy skai-
Cius.
2. Dauguma mokiniy nesugalvoja racionalaus sprendimo idgjos.
3. Pagrindiniai moksleiviy gebéjimy trikumai, i kuriuos mokytojams vertéty atkreipti
démesi:
a) nagrinéjamas tik vienas atvejis, kai jy gali buti daugiau; neirodoma, jog kai
kurie atvejai netinkami;
b) nevykusiai apraSomas sprendimas, nors idéja yra gera;
¢) speliojama, niekuo nepagrindZiant sprendimo;
d) mokinys netinkamai pasiZymi dydZius, nemoka sudaryti lygties ir jos i§-
spresti; spresti grafiskai;
e) pamirsta nurodyti apibréZimo sritj arba ja pritaikyti;
f) nemoka suformuluoti atsakymo.

Vis délto konkurso organizatorius dZiugina moksleiviy démesys matematikai, ge-
riausiy darby gausa. Tikimés, kad matematikos mokytojy Lietuvos mokyklose aktyvumas
ir nuoSirdus darbas busimyjy konkursy dalyviams leis i§vengti &ia paminéty apmaudZiy
triikumy. :
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This article presents analysis results of research problems in prof. J. Matulionis competition of
young mathematicians.



